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IMPULSO Y MOMENTUM

NOMBRE VB0 e e oilts

CONCEPTO DE IMPULSO

Consideremos una fuerza neta constante ( F ) que se aplica a un cuerpo durante un intervalo de

tiempo, entonces diremos que se ha efectuado un impulso (I) sobre el cuerpo. La figura muestra la
fuerza neta y el impulso sobre el cuerpo

Matematicamente, el impulso se calcula como el producto entre la fuerza neta y el tiempo durante el
cual se aplico la fuerza.

I=F oAt
Observacién
I. La direccién y sentido de la fuerza neta coincide con la direccion y sentido del Impulso.

[I. El gréfico representa la magnitud de la fuerza neta en funcién del tiempo. El 4rea bajo la curva
en el gréfico F v/s t es numéricamente igual al tamafio del impulso.

III. La unidad de medida del impulso en el sistema internacional
Fn=en Newton , t = En segundos

l(s_|.)= N. X 8

CANTIDAD DE MOVIMIENTO LINEAL O MOMENTUM LINEAL (P)

Consideremos un cuerpo de masa “m” que se mueve con una velocidad “¥ » en relacién a un

sistema de referencia “SR”, por lo tanto diremos que el cuerpo posee cantidad de movimiento o

momentum lineal. Matematicamente, el momentum lineal se calcula como el producto entre las Dos
variables anteriores:
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PRINCIPIO DE CONSERVACION DE LA CANTIDAD DE MOVIMIENTO

Consideremos un sistema de particulas aislados de fuerzas externas ( Fey, = 0)
Si dentro del sistema interactan dos particulas A y B , como se muestra en la figura ;

A B

Por lo tanto, debido al Principio de Accion y Reaccién, se establece que :

1-5,\3=- FBA pero como f‘N= AE
At
Las fuerzas Fap y Fpa aplican sobre las masas B y A respectivamente, entonces se tiene que :

_ODp=- _ADp /At
At At
luego: :
A5:= -Aﬁ

Po-po
( p' momentum final, después de la interaccién) ¢
( p momentum inicial, antes de la interaccion )

| b,
como Pa=pPa-PA Y Pe=P

Desarrollando se tiene que

[ Pa * Pa =pa + pa_]

m, §|+ mzi’.z =m|'§, + mz"{;z

N

B {a)

(b)

De la relacion final se puede decir que la cantidad de movimiento del sistema antes de la
interaccion es igual que la cantidad de movimiento después de la interaccion.

El Principio de Conservacién del Momentum o Cantidad de Movimiento sefiala que:

"La cantidad de movimiento o0 momentum de un sistema de particulas aisladas de fuerzas
externas es constante''.
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5. Sobre un cuerpo se aplica una fuerza durante un tiempo de 30 s. El grafico siguiente informa
del valor de la magnitud de la fuerza. ;Cual es el tamafio del impulso aplicado al cuerpo
durante los 30 segundos?

/]

0 10 )

6. Los cuerpos A y B, de masas my y mg, tal que mj > msg, estdn en reposo sobre una
superficie sin roce. Si a ambos cuerpos se les aplica el mismo impulso entonces:
- Que se puede afirmar respecto de la rapidez que adquieren los cuerpos

7. Un cuerpo de masa 50 kg, cambia su rapidez de 20 m/s a 30 m/s sobre una trayectoria recta,
por tanto ;Cual es el modulo del impulso aplicado al cuerpo expresado en N*s ?

8. Una pelota de 2 kg es dejada caer desde una altura de 80 m. Al chocar contra el piso logra
ascender 20 m. ;Cuél fue el impulso que recibi6 (en N.s) durante el impacto?

45m

9. Una esfera de 2 kg masa, se mueve en linea recta, con una rapidez de 10 m/s, choca con otra
esfera de masa 1,2 kg la cual estaba inicialmente en reposo, si luego del choque las dos se
mueven juntas. Determine:

A) La cantidad de movimiento lineal inicial de cada esfera
B) La cantidad de movimiento lineal del sistema antes del choque
C) La rapidez de las esferas luego del choque

10. Un cuerpo de masa m. tiene una velocidad V. si la masa del cuerpo se incrementa al triple de
su valor original y la velocidad se mantiene constante en direccion y sentido, pero su médulo
aumenta al cuadruplo de su valor original, en tal caso la razén entre el tamafio del momentum
inicial P, y el tamafio del momentum final P, es:

11. Una pelota de fitbol que tiene una masa de 400 gramos , cae libremente desde una altura de
20 metros respecto del suelo, choca y en el rebote pierde el 40 % de su rapidez.
A) Con que velocidad llego al suelo.
B) ;Cual es el valor del momentum de la pelota en el instante de impactar con el suelo?
C) (Cual es el valor de momentum de la pelota justo después del rebote?
D) (Cuénto vale la variacién de momentum de la pelota durante la interaccién con el
suelo?

12. Un rifle dispara balas con una velocidad de 1200 m/s, siendo la masa de cada proyectil igual a
10 g. ;Cuaél es la masa (en kg) del rifle, si en cada disparo que realiza retrocede con una
velocidad de 10 m/s?
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